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Η τρίτη εκδήλωση της Σχολής Γονέων της Ιεράς 
Μητρόπολης Κερκύρας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Κερκύρας, Παξών και Διαποντίων Νήσων

Την Τετάρτη 27 Νοεμβρίου 2024, στα πλαίσια της Σχολής 
Γονέων της Ιεράς Μητροπόλεως Κερκύρας, Παξών και 
Διαποντίων Νήσων, πραγματοποιήθηκε στο Πνευματικό 
Κέντρο της Ιεράς Μητροπόλεως εκδήλωση με θέμα: «Ο Θεός να 
φυλάξει την αγάπη: μυστικά που αλλάζουν την οικογένεια και 
τη ζωή», με αφορμή την έκδοση του ομότιτλου νέου βιβλίου 
του π. Θεμιστοκλή Μουρτζανού, Γενικού Αρχιερατικού 
Επιτρόπου της Ιεράς Μητροπόλεως (εκδόσεις Εν πλω). 
Προσκεκλημένοι ομιλητές ήταν ο π. Βησσαρίων Καραλάσκος, 
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Θεολόγος και Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεως 
Ελασσώνος και η κ. Λιάνα Τσιρίδου, Εκπαιδευτικός και 
συγγραφέας.

Ο πρώτος ομιλητής π. Βησσαρίων Καραλάσκος επεσήμανε την επαναστατικότητα 
της αγάπης, η οποία λειτουργεί αναρχικά, ως κρυφό σχολείο της Εκκλησίας μας, 
ως αντίδοτο σε έναν κόσμο φόβου και εγωισμού. Πόσα νέα παιδιά δεν φοβούνται 
σήμερα να προχωρήσουν στον γάμο; Κι αυτό διότι υπάρχει ο φόβος ο άλλος να μας 
καταπιεί, ενώ η μεγάλη πέτρα του εγωισμού που κρύβουμε σήμερα κάνει την 
αγάπη να γκρεμοτσακίζεται.

Το κρυφό σχολείο πρέπει να είναι ενάντια επίσης στην αγάπη που κακοποιεί και 
είναι κάτι το οποίο το ζούμε, μια έμφυλη βία η οποία απλώνεται και αδικεί κυρίως 
τη γυναίκα. Η γυναίκα δεν σκοτώνεται γιατί είναι άνθρωπος, αλλά γιατί είναι 
γυναίκα. Ο άντρας που θα σκοτώσει θα επιβεβαιώσει την κυριαρχία του. Γίνονται 
άπειρες προσπάθειες να μιλάμε συνέχεια γι αυτήν την έμφυλη βία μέσα στα 
σχολεία, μέσα σε επιχειρήσεις. Γίνονται προσπάθειες και πραγματικά είναι 
αξιέπαινες. Αλλά πότε θα μιλήσουμε θετικά για την ανάγκη της αγάπης και όχι 
ενάντια, όχι φοβισμένα. Απέναντι σε όλο αυτό η αγάπη μας είναι αναρχική, είναι 
ενάντια στην αυτοαναφορικότητα. Μας χρειάζεται λοιπόν η αγάπη σαν μια 
επανάσταση, η οποία ξαναβρίσκει το νόημα της ζωής και του αγώνα, η οποία 
υπενθυμίζει στον καθέναν ότι δεν είναι μόνος του, ότι δεν μπορεί να ζει μόνος του.

Η αγάπη μάς κάνει να ανήκουμε και γι’ αυτό χρειάζεται ο εκκλησιασμός της 
ύπαρξης, ώστε να μπορούμε να μπολιάζουμε την αγάπη με τον Χριστό. Συγκλονίζει 
ένας στίχος από το δοξαστικό της εορτής του Αγίου Ιωάννου του Θεολόγου, «ότι 
πλήρης ων της αγάπης πλήρης γέγονε και της θεολογίας». Έτσι μας έμαθε η 
ελληνορθόδοξη παράδοσή μας να αγαπάμε τον Θεό και τον άνθρωπο, να 
υποφέρουμε μαζί του και στο καλό αλλά και στο δύσκολο και το άσχημο. Να 
μπορούμε να αναμετριόμαστε δίπλα του με τον εγωισμό μας και όλα να γίνονται 
μια ελευθερία πρωτόγνωρη.

Η δεύτερη ομιλήτρια κ. Λιάνα Τσιρίδου επεσήμανε, μεταξύ άλλων ότι το βιβλίο «Ο 
Θεός να φυλάξει την αγάπη» δεν είναι βιβλίο για τη βιβλιοθήκη, αλλά για το 
κομοδίνο μας, για να διαβάζεται. Τόνισε ότι η οικογένεια έχει αλλάξει σήμερα 
ριζικά, αλλά παραμένει ζώνη οικειότητας και λιμάνι ασφαλείας. Βεβαίως, συχνά 
μαθαίνουμε για κακοποιητικές οικογένειες που δημιουργούν ανθρώπινα συντρίμμια 
ή ακόμα και για τις γυναικοκτονίες. Μπορεί να σωθεί η οικογένεια και να συνεχίσει 
τον ρόλο της; Θεωρητικά ναι, αλλά η συχνότητα των διαζυγίων είναι ήδη 



ανησυχητική. Θεριεύει το αίσθημα της μοναξιάς και της αυτολύπησης, η κόπωση 
και ο εκνευρισμός. Χρειάζεται εγρήγορση και την απόφαση να δουλέψουμε 
συνειδητά για τη σχέση. Να σβήσουμε τον εκνευρισμένο ανταγωνισμό, να τον 
αντικαταστήσουμε με την ειλικρινή αλλά ευγενική εκμυστήρευση. Η σχέση του 
ζευγαριού είναι κομβική για την επιτυχία και τη μακροβιότητα του γάμου. Δεν 
σημαίνει όμως ότι κανείς απαρνιέται το εγώ του. Χρειάζεται να μην ξεπερνάμε τα 
όριά μας. Είναι σημαντικό η οικογένεια να δίνει χώρο σε κάθε άτομο για αυτονομία 
και αυτοέκφραση, ώστε να αναπτύσσεται και προσωπικά.

Και στις σχέσεις με τα παιδιά οι γονείς χρειάζεται να γίνουν ενεργητικοί 
ακροατές. Να διαπαιδαγωγούν με όρια. Να βοηθήσουν τα παιδιά να χτίσουν 
χαρακτήρα. Να αποκτήσουν κοινωνικές αρετές και δεξιότητες. Να μπορούν να 
σχετίζονται ισότιμα και με σεβασμό με τους άλλους ανθρώπους, ώστε τελικά η 
οικογένεια να παραμείνει το αντίβαρο.

Ο συγγραφέας π. Θεμιστοκλής Μουρτζανός, αφού ευχαρίστησε τον Σεβασμιώτατο 
Μητροπολίτη Κερκύρας κ. Νεκτάριο και οικεία πρόσωπα για την αγάπη τους, όπως 
και τους συνομιλητές του, στάθηκε σε τέσσερις συμβουλές της ασκητικής 
παράδοσης, του Αββά Δωροθέου της Γάζης: «Το να προσέξει κάποιος να μη 
σκανδαλίζει τη συνείδησή του πλησίον, γεννά την ταπεινοφροσύνη», για να 
φυλαχτεί η αγάπη. «Ποτέ δεν έβαλα το θέλημά μου εμπρός από το θέλημα του 
αδελφού μου». «Φεύγεις από τις ανθρώπινες μέριμνες και σώζεσαι», με έμφαση για 
την οικογένεια να φύγουμε από την ταύτιση της ευτυχίας με τα υλικά πράγματα. 
Τέλος, «Αλλήλων τα βάρη βαστάζετε». Κέντρο της ζωής δεν πρέπει να είναι ο 
εαυτός μας, αλλά η αγάπη. Και από την παράδοσή μας να επιλέγουμε την 
ασκητικότητα ως μέτρο και ολιγάρκεια, για να κρατηθεί ζωντανή η σχέση του 
ζευγαριού και η οικογένεια.

Την εκδήλωση έκλεισε με χαιρετισμό ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Κερκύρας κ. 
Νεκτάριος, ο οποίος, αφού συνεχάρη τον συγγραφέα και τους ομιλητές τόνισε, 
μεταξύ άλλων τα εξής: «Σήμερα ζούμε στην εποχή της ηδονής και της πλεονεξίας, 
εποχή της φιλοδοξίας. Όμως η αγάπη για τον Θεό και τον πλησίον εξακολουθεί να 
είναι το νόημα και το στήριγμα στη ζωή μας και μόνο αυτή μπορεί να διασώσει τη 
οικογένεια».

Στην εκδήλωση υπήρξε πρόγραμμα απασχόλησης για παιδιά από τις παιδαγωγούς 
του Βρεφονηπικού Σταθμού και του ΚΔΑΠ «Ελένη Μπέλλου» της Ιεράς 
Μητροπόλεως.

Η επόμενη συνάντηση της Σχολής Γονέων θα είναι διαδικτυακή τον Ιανουάριο του 



2025.














